

Секция «Международные организации и мировые политические процессы»

Взаимодействие России и Турции в рамках Организации черноморского экономического сотрудничества в XXI в.

Научный руководитель – Бичехвост Александр Фёдорович

Скрипник Яна Алексеевна

Студент (бакалавр)

Саратовская государственная юридическая академия, Саратов, Россия

E-mail: yana-skripnik@inbox.ru

В XXI в. впервые за долгое время наблюдается тенденция смягчения отношений между двумя крупными государствами мира — Россией и Турцией, международные отношения которых продолжительное время оставались напряженными.

Россия и Турция в настоящее время проводят независимую международную политику, исходя из принципов защиты собственных национальных интересов на международной арене и сохранения суверенитета собственных государств. Оба государства в последние годы ведут активное двустороннее сотрудничество, в том числе и экономическое, реализуются совместные проекты как в региональном масштабе, так и в глобальном, включая сотрудничество в рамках межправительственных организаций, в частности, в рамках Организации Черноморского экономического сотрудничества.[2]

Особенностью взаимодействия России и Турции в XXI веке стало создание принципиально новой платформы сотрудничества, характеризующейся многоплановостью партнёрства. Актуализировали эту платформу такие современные тенденции, как международный терроризм, сотрудничество на евразийском пространстве. Именно они и предъявляли требования к выстраиванию новой линии политического взаимодействия России и Турции на международной арене, что явно прослеживается в формате русско-турецких взаимоотношений в рамках ОЧЭС.[1]

Важным вопросом, определившим современную конфигурацию ресурсов России и Турции в двустороннем сотрудничестве, стал вопрос энергетики. Это направление активно продвигается в фарватере ОЧЭС, поддерживается государствами-участниками, и, более того, на внутренних форумах одобряется вопрос создания общерегионального энергетического пространства.

Воплощение этих идей мы видим в строительстве таких объектов, как «Южный поток», начало которого датируется 2012 г., «Турецкий поток» (2019 г.). Оба проекта должны обеспечить экспорт газа через воды Чёрного моря Турецким жителям и жителям южной и центральной Европы.

Строительство «Южного потока» было остановлено. 1 декабря 2014 г. на пресс-конференции в Анкаре президент России Владимир Путин заявил, что «Россия в нынешних условиях не может продолжать реализацию данного проекта». Одновременно было объявлено о реализации нового проекта «Турецкий поток».[5]

Что касается «Турецкого потока», то 19 ноября 2018 года была завершена укладка газопровода в Черном море, а в январе 2020 г. начались первые поставки газа через «Турецкий поток».

Именно эти проекты были инициированы в рамках ОЧЭС, что значительно сблизило отношения России и Турции и дало пространство для формирования нового экономического двустороннего сотрудничества, что, непременно, являются частью их международных отношений.[4]

Однако для повышения эффективности деятельности России и Турции в рамках ОЧЭС необходимо расширять формы сотрудничества. Одним из механизмов может являться вовлечение региональных структур государств в мировую политику.

В России южно-федеральный округ уже был задействован в программе развития отношений России и Турции в рамках ОЧЭС. Так, например, в Краснодарском Крае основными направлениями деятельности являются:

- 1) координация предпринимательских инициатив с Турцией через деловой отдел ОЧЭС;
- 2) расширение сотрудничества с Черноморским банком торговли и развития для финансирования русско-турецких проектов;
- 3) взаимодействие с государствами-участниками ОЧЭС в сферах образования и инноваций для обеспечения включения России и Турции в мировую систему торговли и безопасности.[3]

Таким образом, реализация вышеупомянутых проектов либо конструирование новых означает решение не только уставных, безусловно, важных экономических проблем ОЧЭС, но и других задач, связанных со стабилизацией двустороннего сотрудничества России и Турции. Такой подход может позволить вышеупомянутым государствам Черноморского бассейна выйти на иной этап экономического и политического сотрудничества и вывести внутрирегиональные отношения на качественно новый уровень и наполнить двустороннее сотрудничество новым политическим содержанием, чтобы не стереть деликатные русско-турецкие интеграционные границы.

Источники и литература

- 1) Вартамян Э.Г. Россия и Турция: взаимодействие в рамках Организации черноморского экономического сотрудничества // Научный диалог. Екатеринбург, 2018. С. 168.
- 2) Липартелиани Г.Б. ОЧЭС: проблемы становления и основные противоречия // Власть. 2012. №5. С. 155-157.
- 3) Эшба Э.Д. Региональное сотрудничество на Чёрном море // Вестник МГИМО Университета. 2013. С. 43-44.
- 4) РИА Новости: <https://ria.ru/20170521/1494660609.html>.
- 5) ТАСС: <https://tass.ru/info/2577488>.